A megolddk tobbsége az 1. abran lathato kapcsolast allitotta 6ssze és az R kiils6 terhels ellenéllas altal felvett (és
hévé alakulo) elektromos teljesitményt mérte, amelyet a mért aram és fesziiltségértékekbdl konnyen megkapott.
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1. dbra

Az ilyen tipust méréseknek azonban hibai vannak. Egyrészt a kiilsg ellenallasra juto energia erdsen fiigg a terhels
ellenallas értékétsl, masrészt igy nem meérjiik le az elem bels§ ellenallasa altal felvett energiat, amelyet eredetileg
szintén az elem tarolt. Tébben gy probaltak megoldani ezt a probléméat, hogy pl. a méréssorozat elején megmérték az
Ry, belsé ellenallast és igy szamolhatova valt pl. az aramkorben foly6 aram ismeretében ez az energia is. Ennek a hibaja
az, hogy az elem parameéterei a kimeriiléssel erGsen valtoznak, tehat allandé értékire valasztva Gket, meghamisitjuk
az eredményeinket.

Ismét masok ugy gondoltak, elég, ha csak a belsd ellenallas szerepel az aramkorben, azaz egy rovidrezart (egy
arammeérdn keresztiil, ami a belsé ellenéllashoz képest elhanyagolhaté ellenallasa) elemiink van. Itt — amellett, hogy
az elem jellemzGi az idével valtoznak, és e valtozas kovetéséhez pl. a rovidzart megszakitva rendszeresen fesziiltséget
kellene mérni —, az a hiba, hogy az ampernagysagt aramok tonkreteszik az elemet, még miel6tt az a benne tarolt
elektromos energiat az altalunk figyelt ,csatornén” keresztiil le tudné adni.

A feladatot helyesen oldotta meg Szabs Csaba III. o. t. (Gy6r, Révai M. Gimn.), aki a 2. dbran lathato kapcsolast
allitotta Gssze. Nyitott kapcsoloallasban I, zartban I aram folyt a rendszerben. Ha Uy az elem elektromotoros ereje
és Ry a belsé ellenallasa, agy

Uy = 1Ry + Uy,
Uy = ILRy, + Us.
Ebbdl Uy kifejezhetd:
y_ Vel = Uil
T L L
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2. abra

A kapcsol6 nyitott allasban volt, és meghatarozott id6kézonként rovid idére zarva meghatarozhaté volt az adott
pillanatban Uy értéke. Az aramkorben a teljesitmény ekkor pontosan Uy - I;. Két egymaéas utani mérés kozott a tel-
jesitményt linearisan valtozénak tekintve jo kozelitéssel meghatarozhaté az elem &ltal leadott energia, ha a mérési
pontok elég strin helyezkednek el. Az egyik mérési sorozat eredményeit (AW az adott szakaszban leadott energia)
tartalmazza a tablazat.

12 6ra utdn Uy értéke a mérhetGség ala csokken, igy az ezutan szolgaltatando, és még az elemben levs energiat
elhanyagoljuk. Szab6 Csaba harom fiiggetlen mérés atlagaként a kérdéses mennyiségre W = 1046 £ 70 J értéket kapott.

#(mnin) 0 10 30 60 | 90-300 | 720
T, (A) | 0,132 0,126 | 0,121 | 0,00 | 0,07 | 0,012
Uy (V) | 1,2 [1,08 |096 |052 |0,16 | 0,02
I, (A) | 0,168 | 0,159 | 0,144 | 0,114 | 0,075 | 0,012
Uy (V) | 1,04 [ 1,0 |090 |038 |0,12 |0,02
Up (V) | 142 [1,385|1,28 | 1,05 |0,72 |0,0

AW (J) | — 109 | 198 | 225 | 130 136

Megjegyzés. 1. Tobb megoldo észrevette a regeneralodasi jelenséget. Kiilonosen Tar Krisztidn 1. o. t. (Dunatjvdros,
Miinnich F. Gimn.) méréseiben latszott nagyon jol az, hogy lemeriilt allapotban néhany oras pihentetés utén a) a
leadott teljesitmény sokszoroséra képes néni, de gyorsan visszaall az eredeti szintre, b) egy meghatéarozott idStartamu
pihenés utan a leadott teljesitmény tovabbi pihentetéssel mar nem nagyon noévekszik, tehat a regeneracié valamilyen
meghatarozott, rovid idejd folyamat.

2. A mérések elvi leirasara altalaban nem adunk pontot, mivel pontosan a mérések elvégzése a cél. Az ezen esetekben
gyakran hangoztatott miszerhidnyon vagy az iskola vagy a taldlékonysag segithet.



